

沈莉

# 鼻烟壶收藏之我见(上)



尼古丁,含有致癌物,吸闻鼻烟和吸烟一样有害健康,它些许的药用价值相比它的危害而言就微不足道了。当然

而鼻烟和鸦片烟是从两种完全不同的植物制成的没有任何干系的两类东西,什么是外国人设局害我们的铁证更是无稽之谈。

中国的鼻烟与盛装鼻烟之器最初都来自于欧洲。16世纪传入中国之前,鼻烟在欧洲诸国早已风靡和流行了。欧洲人在使用鼻烟时,习惯把鼻烟放在具有各种形状的扁形盒子中,称之为鼻烟盒。由于当时欧洲玻璃制造业相对发达,也生产出一些盛装鼻烟的各色玻璃小瓶,类似于香水瓶,也有盛装大量鼻烟的大玻璃瓶。

由于鼻烟瓶和鼻烟盒都不适合中国人着装携带的习惯,且鼻烟在最初流入中国被视为有药用价值,国人遂利用旧时的瓷质小药瓶分装鼻烟。因中国的制瓷业异常发达,明朝时的贵重药品大多储藏在瓷质小瓶内,于是,那时广泛使用的瓷质小药瓶则自然而然成为盛装鼻烟且能随身携带使用的最适当最方便的器物。小瓷瓶虽然盛装了鼻烟,但当时人们还没有将其称之为鼻烟壶,但这种瓷质小瓶应该是中国鼻烟壶的始祖。

清朝康熙皇帝对盛装鼻烟的欧洲各色玻璃鼻烟瓶也很感兴趣,于是聘请外国人于1696年(康熙三十五年)在北京设立玻璃厂,隶属于养心殿造办处,专门生产玻璃器皿,并在康熙皇帝的授意下开始有目的地制造有中国特色的盛装鼻烟的小型玻璃器皿。为了区别从外国进口的玻璃鼻烟瓶与最初使用的小药瓶,有人就开始把中国自己制造专门用来装鼻烟的这种小型器物称之为鼻烟壶。

鼻烟壶最初只是用于盛装鼻烟,但在随后的发展中人们又赋予其更多的功能。当年康熙皇帝下旨制造鼻烟壶,在自己使用时就认为此物极为可爱好玩。因此,康熙皇帝从一开始就附加它欣赏和品玩的功能。

清朝末年以后,旱烟、水烟、纸烟逐渐代替了鼻烟,吸食鼻烟的习惯随之消失,盛放鼻烟的鼻烟壶的实用价值不复存在,但小巧玲珑、秀丽可爱、集中国工艺门类之大成、汇中华工匠精绝之技艺的鼻烟壶从未淡出过人们的视线,继续被为鼻烟壶魅力陶醉的人们所谈论、玩赏和收藏,成为收藏家手中的珍品,依旧在爱壶人的掌中,摩挲出清香雅趣。

巧物传承久,1968年在美国纽约就成立了国际中国鼻烟壶学会,其后在世界各地陆续成立了许多鼻烟壶专业研究团体,这在中国其他艺术品收藏中是绝无仅有的。精品鼻烟壶的主要收藏族不可能是外国的家庭妇女,因为鼻烟壶尺寸虽然很小,但其选材考究、做工精细、内涵丰富,所以使得高端鼻烟壶拥有了不低于大型艺术品的价值,故而收藏精品鼻烟壶大多为非常成功的企业家和商人。世界上有不少实力雄厚的鼻烟壶收藏大家:如美国华人收藏家李公伟(James Li)、香港收藏家冼祖谦、台湾收藏家蔡荣发、新加坡收藏家刘修敬等,其中玛丽与庄智博(Mary & George Bloch)就是最为知名的鼻烟壶收藏家。所以鼻烟壶不仅是外国人玩的东西,也一直是华人收藏家趋之若鹜的收藏艺术品。

# 咱们的“周师傅”

杨军 龙贵林

周登喜是江西省井冈山市烟草专卖局龙市稽查中队的稽查员,今年50岁。他经常将笑容挂在脸上,是个“凡事好商量”的人,年轻员工和他也不见外,经常称呼他“老周”。但一旦进入工作状态,他就变了一个人似地“凡事好商量”变成了“要按规定来”,敏锐的洞察和一丝不苟的精神让单位的年轻员工很佩服,他又从“老周”变成了“周师傅”。

咱们这次要说的,是那个“要按规定来”的“周师傅”。

2010年12月31日中午,“周师傅”在市场上走访。他无意中发现有情况。

“老李,最近卷烟销售情况如何?”“周师傅”不动声色地走进副食店,像往常一样询问。

“还好,还好。”店老板说着,对那个年轻人使了一个眼色,这个“小动作”没能逃过“周师傅”敏锐的双眼。“那好,有什么要求及时给我们的客户经理打电话,我走了,祝你生意兴隆啊。”几句寒暄后,“周师傅”快速离开了。

来到僻静处,周登喜立即向局里领导汇报情况,并联系了派出所。等公安干警到达后,他们当场查获假冒“双喜”卷烟30条。经核实,那个背着蛇皮袋的年轻人是当地一大型超市的送货员。

得知这一情况后,“周师傅”和公安干警又赶到那家大型超市,进门后立即亮明了身份。“老周,咱都是本地人,能不能高抬贵手?我以后坚决不卖假烟了。”超市老板把“周师傅”拉到一旁悄悄地说。“你销售假烟就是不对,这个‘人情’不能给你,得按规定来。”说着,“周师傅”和公安干警开始对超市进行检查……

长时间“泡”在一线,不规律的生活习惯让“周师傅”的身体出现了问题,今年2月,他请了一个月的病假。

3月,接到举报线索,龙市镇有重大涉烟违法犯罪活动,井冈山市烟草专卖局和井冈山市公安局成立了“3·13”专案组,立案调查。

“周师傅”听说这事后,主动请缨参加案件调查。

“局长,我现在身体棒棒的,龙市镇的情况我熟,让我参加案件调查吧!”

“不行,你刚回到岗位上,不能安排你进调查组,要是有什么情况需要你,我会及时安排的。”

“局长,我岁数大,有经验,就给我分配任务吧,保证完成!”

几个来回后,局长拗不过他的牛劲,“好吧,你就负责外围的信息收集,但一定要注意身体。”

“3·13”案件的调查工作进行得比较艰难,几经周折,专案组初步摸清违法卷烟的存放位置。但狡猾的嫌疑人把仓库设在乡下亲戚家中,陌生人要进入村里,就会引起对方的警觉。

“局长,这事交给我去办,我媳妇娘家在这个村的邻村,大家脸熟。我以租房客的身份在存放点对面租房进行监控,就不会引起他们的注意。”

早春三月的夜晚,寒气逼人。“周师傅”和几个同事蹲守在没有暖气的屋里,冷的时候,大家只能往手里哈气。经过两天的蹲守,他们摸清了存放假冒卷烟仓库的具体情况,成功破获一个涉案金额过百万的大案。

案件破获后,稽查员吴力军对周登喜说:“周师傅,你的办法真高,要不然,咱还真摸不进村。”

“哪里哪里,没有你们的努力,就算摸进去,也不会这么快破获案件。你们年轻人精神头大,以后你们锻炼身体也得喊着大,以后你们锻炼身体也得喊着大,我可不能给大家拉后腿啊。”“周师傅”笑着说。

# 烟的心情

江伟

浓雾弥漫,万物茫茫;涛走云飞,花开花谢。我放下手中的工作,坐在椅子上,顺手摸出口袋里的烟盒,摸索出一支烟,点燃。浓浓的烟尘隔着玻璃缭绕着浓雾,思绪飞舞,徐徐飘落。突然我身边的同事问我:“为什么吸烟啊,烟有什么好吸的啊?”我一惊,沉默了3秒,笑笑说道:“也许只是无聊,打发时间吧,其实我也不知道该如何回答你的提问。”

夜晚的霓虹忽闪忽闪,照亮了夜的黑,也点亮了都市的黎明。我坐在床沿,顺手摸索出一支烟,陡然同事的话语再次浮现,望着夹在食指与中指间的烟,认真地想了想,给出了自己一个答案,不管是不是我同事希望得到的答案,也不管这个答案是对还是错,我想我自己明白自己。

我知道吸烟对身体有伤害,很多人都知道,烟盒上均有标志,可为什么还有那么多人吸烟呢?就我来说,我想那应该是代表我的一种心情吧!

累了,坐下来,摸索一支烟,点上,心情会轻松些,生活的苦累会暂时搁下,给予自己一份好心情。

闲时,坐下来,摸索一支烟,点上,享受眼前片刻的宁静、温馨,呆呆地想着过往,回忆思念着的谁,给予心灵一个温暖的寄托。

悲伤时,坐下来,摸索一支烟,点上,给自己一点力量,给自己一点勇气,告诉自己,自己可以的,真的可以的,这么多年都这样过来了,眼前的难关也可以过去的,害怕自己真的撑不下去,被一拳无情地击倒在地。

开心时,坐下来,摸索一支烟,点上,给自己一点肯定,给自己一点鼓励,告诉自己莫要乐极生悲,前方的路还有很远很远,自己之前看见的只是人生旅途中一段风景,远方正等着我前行。

生活在尘世的每个人都有自己的喜怒哀乐,悲欢离合,也有自己的处理方式,我想也许这就是我的方式吧。

谢清华/口述 钟世香/整理

# 卷烟标记 我的最爱

我是从2006年开始经营卷烟的,记得当初刚做生意没有经验,那时被不法分子钻空子的事情至今还历历在目。特别是买卷烟找茬和被调包的事情真是时有发生,幸好有客户经理的提醒与指导,建议我在每包卷烟上做好特殊标记,从而也使我避免了很多不必要的麻烦与损失。

记得有一次,深夜十点多,有一个开着车的年轻男子到我店里来买烟,买了两包中华烟,付完钱就离开了,没过三十分钟又折回来找我卖给他的中华烟是假烟,要求退货赔钱之类的。因为是在烟草公司

进的货,我心里一点也不发慌,我说:“我的烟都是烟草公司供的货,是绝对没有假的,不是假烟我凭什么退钱给你,如果你不信,可以打烟草公司的打假电话?”该男子不信,而且情绪显得很激动,还威胁我说不赔钱就砸了我的店之类的话,情急之中,只好打电话给我们片区的客户经理求助,客户经理一听事情的来龙去脉后就马上赶过来了,陪同的还有110的公安同志,经过一番说明、争执后,该男子同意客户经理的意见,拿出该卷烟让公安同志验

收,因为只要是我店里买的烟都有一个特殊的标记,如果此烟没有,那说明这包中华烟不是在我们店买的,经过公安同志的鉴定,此包中华烟真的没有我做的标记,而剩余的中华烟和其他拆包的烟都有我做的标记。

后来,这一群男子一看理亏也随他走了,第二天又来我店里说一些道歉的话,此男子说昨天在KTV唱歌也买了中华烟,当时喝多了,以为就是我店里的烟。虽然此件事情已经过去很久,但从这件事中让我更加明白卷烟

特殊标记的大作用,特别是针对高档卷烟,更要做好标记,可以在高档卷烟上留下不为人察觉的特殊小标记,如小针孔、签字等,而且我对卖出的高档烟一般不退,万一顾客退回卷烟,我也不会轻易退钱,而是先当面核对标记,首先我查看自己做的标记,同时也会仔细查看卷烟的封口拉线是否正常等,以免将假烟收回。总之,我认为做好卷烟标记虽然显得有些繁琐,但是很有必要,在经营卷烟过程中能省去很多不必要的麻烦与损失。

# 香烟牌子,沉淀往事

李力

在去采访的路上,记者误以为本期的晒客黄志荣要晒的是香烟盒。等到了黄志荣的办公室,看到他打开那两个小木盒,我们才知道自己错了——这次的晒品是香烟牌子。

黄志荣,年龄:58岁;职业:宣传干部;收藏时间:40多年。

## 最早的香烟促销广告

香烟牌子相当于我们宁波老话里说的“花绿纸”,但其实是因推销香烟而放置在烟盒内的一种小型画片。它最早在上个世纪初从英、美、德、日等国传入中国,当时的老百姓称它为“洋画片”。

其实香烟牌子就是最早的香烟促销广告。当时的外烟进军中国市场后,为了能尽快地落地生根,外烟厂商就在文化亲近性上做文章,以中国古典小说为题材的香烟牌子就这样诞生了——《三国演义》、《西游记》、《水浒传》、《红楼梦》、《封神榜》……几乎每一部名著都出了一套属于自己的香烟牌子。如此别出心裁的促销手段,一下子就受到了老百姓的喜爱。之后,中国的烟厂也纷纷效仿。等到了上个世纪中叶,香烟牌子风靡一时。

一般的香烟牌子有两种规格:10支装烟盒内放的是60×35毫米大小的,20支装的是65×50毫米的,形状都是长方形的。但也有特殊的,比如中国利兴烟公司出品黄山牌10张一套



“京剧”香烟牌子的长宽大到270×190毫米,可以说是目前最大的了。

## 方寸之间看古往今来

黄志荣收集了2460多张各种品牌的香烟牌子。“如果不是小时候家中被烧,我现在收藏的烟牌数量早就上万了。”黄志荣惋惜地说。

黄志荣还告诉记者,他不吸烟,吸引他收集香烟牌子是因为上面精美的图画。特别是上世纪三四十年的老香烟牌子,“画工都非常细致,仔细连人物脸上的头发胡须都能一根根数出来。有些好一点的烟牌,还要镶上金边银边,异常精致。”黄志荣发现一个伙伴家里的大人因为喜欢

抽烟,攒下了很多当年老上海滩的这类香烟牌子,他如获至宝地讨要过来,并珍藏至今。

不过,要说数量,黄志荣接触最多的还是上世纪五六十年代的香烟牌子。其实,这时候的香烟盒中已经很少见到香烟牌子了。但还是有厂家为了迎合小朋友的兴趣爱好,专门印制了一种一大张60幅的画片。小时候,黄志荣最开心的就是正月里的辰光,从父母那里拿到压岁钱,不去买零食,偏偏买回那大画片,用剪刀小心翼翼地一张张剪下来。内容归类后就叠在一起,用橡皮筋捆住。然后邀上几位小伙伴一起玩“播铜板”、“打牌子”和“墙上飞牌”等游戏;或者碰

上重复的香烟牌子,黄志荣就和小伙伴之间相互交换,各取所需。

一套完整的香烟牌子,就是一本缩小的彩色连环画。香烟牌子的正面为画,背面介绍故事情节或印上字谜、公益口号、公司广告等等。黄志荣最钟爱的一套京剧折子戏香烟牌,画工非常细腻,把它们看上一遍,哪怕不懂京剧的人,也能说出几出经典折子戏的戏名来。唯一让黄志荣觉得缺憾的,是全套50张,他就差了4张,一直未能集齐。

## 兴趣就是最好的老师

黄志荣说,自己的绘画启蒙就是从香烟牌子开始的。因为喜爱烟牌上的图画,黄志荣开始自己动手去临摹。

上学那会儿,每天放学回家,同学们都相约一起去玩耍,只有黄志荣匆匆跑回家,做完老师布置的作业,就架个梯子登到阁楼上,用铅笔临摹香烟牌子上自己喜欢的人物形象。这样一呆就是几个小时,常常父母在楼下叫了数次“吃饭啦”,黄志荣还是不肯下来。慢慢地,黄志荣与美术结下了不解之缘。以至于,后来参军、工作,黄志荣都因为这个特长,被发掘从事文化宣传工作。

随着时间的推移,香烟牌子逐渐淡出了历史舞台。但黄志荣一直好好保管着自己的那些烟牌。闲暇时候还会拿出来看一看,回想自己的少年时光。黄志荣说:“这段记忆就像陈年的佳酿,越品越香,难以忘怀。”